

21

MARCH

THURSDAY

प्यार का देना-देना नहीं हो पाता है. नया प्यार
 मान-प्यार की प्रक्रिया शुरू. व्यक्ति द्वारा की-
 जाती है। उनकी सामाजिकता की प्रक्रिया स्थिति का संघ.
 यदि वे सही दिशाई पुराने हैं

APPOINTMENTS

8

→ अनुकरण (Imitation) — अनुकरण की प्रक्रिया द्वारा कल्प-
 का व्यक्ति-वर्गों का समापन के महत्वपूर्ण व्यक्तियों के-
 व्यवहारों की इस उदाहरण के अर्थों में कि इसके द्वारा
 सामाजिक स्थिति में बदलाव होता है। इसके अंतर्गत समाजिकता
 की प्रक्रिया में परिवर्तन आता है।

9

10

11

→ संकेत ~~संकेत~~ सुझाव (Suggestion) — सुझाव द्वारा की
 समाजिकता की प्रक्रिया तब होती है। डीनर (1947) ने
 यह बताया है कि कल्पों में सुझाव द्वारा समाजिकता
 की प्रक्रिया विशेष रूप से जीवन से होती है। माक-पिन
 का विश्वास था: कल्पों की सामाजिक व्यवहार के अंतर्गत
 अनेक परिणामों की उपस्थिति के कारण में यह-यह के-
 सुझाव देते हैं। अतः उनका समाजिकता तब ही हो पाता है।

12

→ सहानुभूति (Sympathy) — समाज मनोविज्ञानियों का मानना है
 कि जिन व्यक्तियों में सहानुभूति का गुण अधिक होता है,
 उनके सामाजिक स्थिति का अधिक अधिक होता है। अतः इसके
 व्यक्तियों के साथ सामाजिक-समाजिकता में काफी महत्व
 मिलता है। अतः उनका समाजिकता अधिक तब ही हो
 पाता है। इस तरह, जिन व्यक्तियों में सहानुभूति के गुण का
 अभाव होता है, उनके समाजिकता की प्रक्रिया की स्थिति
 ही पाती है।

→ तादात्म्य (Identification) — जब कोई व्यक्ति किसी दूसरे व्यक्ति
 की मॉडल मानकर उसके व्यवहारों की-अपनापन की कोशिश
 करता है, तो इस प्रक्रिया को तादात्म्य कहा जाता है।
 तादात्म्य द्वारा एक व्यक्ति दूसरे व्यक्ति के विभिन्न समाज
 व्यवहार करना चाहता है। अतः इस प्रकार का तादात्म्य कल्पों
 में अधिक होता है। अतः कारणों के अंतर्गत माक-पिन का

ES

विद्यार्थी के व्यवहार को- अर्थात् हम नारायण का
 पूजन कर रहे हैं। जिस व्यक्ति द्वारा के
 व्यवहार के अनुभव व्यवहार करने को- नए रखा है
 इस प्रकार व्यक्ति को समापनकरण की प्रक्रिया और
 ही पाती है।

MARCH
 FRIDAY

22

APPOINTMENTS

8

→ सहयोग (Co-operation) — एक व्यक्ति के सहयोग की
 भावना को दर्शाता है जो एक व्यक्ति द्वारा- व्यक्तियों के-
 साथ मिलकर एक तरह की सामाजिक परिस्थितियों में सामाजिक
 अर्थों को कर लेते हैं। जिसके- उनके- समापनकरण को ही
 होता है।

9

11

→ प्रतिस्पर्धा (Competition) — निम्न व्यक्तियों में प्रतिस्पर्धा की
 भावना उत्पन्न होती है। उनके- उत्पन्न- व्यक्तियों-
 उपलब्धि प्राप्त करने, सामाजिक- प्रतिष्ठा पाने- आदि की
 आकांक्षा उत्पन्न होती है। इसलिए, किसी भी सामाजिक
 व्यवहार के निम्न- निम्न परिस्थितियों पर वे- कार्य- व्यक्तियों-
 ही- जो- उनके- अर्थों की प्रतिस्पर्धा करते हैं। इसके- उनका
 समापनकरण को ही होता है।

12

1

2

3

→ भाषा (Language) — भाषा संसार का एक प्रमुख माध्यम है।
 इसके द्वारा ही व्यक्ति अपनी इच्छाओं, आवश्यकताओं, भावनाओं-
 आदि को दूसरों तक पहुंचाता है। भाषा व्यक्ति को- उपयुक्त-
 सामाजिक व्यवहार- उपयुक्त सामाजिक- परिस्थितियों में करने में
 मदद करता है। अतः कहा जा सकता है कि भाषा के माध्यम से
 समापनकरण की प्रक्रिया को ही संभव होता है।

4

5

6

7

→ प्रचार के माध्यम (Means of Propaganda) — प्रचार के
 विभिन्न माध्यमों में- रेडियो, टेलीविजन, अखबार, सिनेमा आदि
 द्वारा समापनकरण की प्रक्रिया को ही होता है। इन
 माध्यमों के द्वारा व्यक्तियों को निम्न- निम्न- प्रकार की
 भावनाओं को प्राप्त होता है। निम्न- विचारों को- व्यक्तियों-
 निम्न- सामाजिक व्यवहार- करना- संभव- पाता है। जिसके-
 समापनकरण की प्रक्रिया में- मदद- का- पाती है।

NOTES

23

MARCH → सामाजिक मान्यता का विकास (Development of Social attitudes) — एक व्यक्ति के अन्तः

व्यक्तिगत तथा सामाजिक क्रियाओं के बीच सम्बन्ध स्थापित करना।

APPOINTMENTS

8 सामाजिक मान्यता का विकास होना है। वह एक व्यक्ति का सामाजिक व्यवहार के प्रति अपने मन में स्थापित मान्यताओं का विकास है।

9 सामाजिक मान्यता विकसित सामाजिक व्यवहारों के प्रति अनुकूल होती है। उनकी सामाजिक मान्यता अधिक हो जाने से वह भी सामाजिक व्यवहारों में सहभागिता लेता है।

10 सामाजिक व्यवहारों के प्रति अनुकूल होता है। उनकी सामाजिक मान्यता अधिक हो जाने से वह भी सामाजिक व्यवहारों में सहभागिता लेता है।

11 सामाजिक व्यवहारों के प्रति अनुकूल होता है। उनकी सामाजिक मान्यता अधिक हो जाने से वह भी सामाजिक व्यवहारों में सहभागिता लेता है।

12 सामाजिक व्यवहारों के प्रति अनुकूल होता है। उनकी सामाजिक मान्यता अधिक हो जाने से वह भी सामाजिक व्यवहारों में सहभागिता लेता है।

1 सामाजिक व्यवहारों के प्रति अनुकूल होता है। उनकी सामाजिक मान्यता अधिक हो जाने से वह भी सामाजिक व्यवहारों में सहभागिता लेता है।

2 सामाजिक व्यवहारों के प्रति अनुकूल होता है। उनकी सामाजिक मान्यता अधिक हो जाने से वह भी सामाजिक व्यवहारों में सहभागिता लेता है।